
 

 
MONDAY, July 7th, 2008  
   7:00 a.m. † Stanisława Misiołek 
     from Olka & Ryszard Dekanski 
TUESDAY, July 8th 
   7:00 p.m. † Józef Midura 
     od Marii Witaszek 
WEDNESDAY, July 9th 
   7:00 a.m. † John Ostrowski 
     from Juan & Mary Jacko 
THURSDAY, July 10th 
   7:00 a.m. † Charles Mieszkowski 
     from wife & daughters 
FRIDAY, July 11th 
   7:00 a.m. † Health & Blessings for Donna 
      from mom & sister 
SATURDAY, July 12th 
   7:00 a.m. † Richard Nolan 
      from Rosemarie & Tom Watkins 
 

   5:00 p.m.    Health & Blessings for 
      Charles & Eileen Fair on their 56th 
      wedding anniversary 
      from children 
   † Emil S. (Jack) Kupiec 
      from daughter Bonnie & family 
   † Henry Dura 
      from daughter Barbara 
   † Joseph Cyborski (anniv.) 
      from wife & children 

 
 

 
 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Stephie 
Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Julia 
Fennimore, George Fuzes, James Hammerstone, Fr. 
Fred Jackiewicz, Catherine Jones, Alice Jusiewicz, Ruth 
Kisielewski, Henrietta Kulak, John Kwoka,  Edward 
Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Jean Linkowsky, Barbara 
Radzki Neri, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, 
Lottie Rak, Tommy Rose, Vaclovas Semeta, Lorraine C. 
Silver, Bill Silvers, Rev. John Skwara, Kelly Ann 
Strycharz, Michal Surówka, Angelo Taglairino, Helen 
Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and 
Edlina Zuczek. 
 
 

 
MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 

Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 

 
SUNDAY, July 13th, Fifteenth Sunday in Ordinary Time 
   8:00 a.m. † Czesław Cimoch 
      from Richard & Mary Zawodniak 
   † Witold Konopka 
      od Jasi i Kasi Potockich 
   † Andrian Krasuski (rocz.) 
      od babci 
   † Konstanty Majewski 
      od kuzynki 
 
 
 

9:30a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Dec. Mem. of Radzki family 
      from Mary, Liz & Barbara 
   † Margaret Sidur 
      from family 
   † Samuel & Rosemary Goldstein 
      from James & Theresa Hooker  
      and family 
 
 
 

11:00  a.m. † Jan Wozniczka 
      od rodziny 
   † Józef Midura 
      od Haliny i Czesława Witaszek 
   † Stanisław Dobrzyn 
      od Kamila i Gosi Dobrzyn z rodziną 
   † Czesława Borawska 
      od rodziny 
   † Stefan Truszkowski 
      od córki z rodziną 

 
SANCTUARY CANDLE 

 
Church 

 
 

† Henry Dura from daughter 
† Arthur Sypek from wife Sophie 

 
Chapel 

 
 

† John Pierzynowski from wife & family 
 
 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN 

THE MILITARY 
Lord Jesus, we ask you to 
watch over our men and women 
who are serving in the military in 
Iraq, Afghanistan and 
throughout the world.  We ask 



for your wisdom and peace for all the world leaders to 
end the fighting.  We pray for your healing touch.   

AMEN 
 

XIV NIEDZIELA ZWYKŁA - Mt 11:25-30: W owym czasie Jezus przemówił tymi słowami: „Wysławiam 
Cię, Ojcze, Panie nieba i ziemi, że zakryłeś te rzeczy przed mądrymi i roztropnymi, a objawiłeś je prostaczkom. Tak, 
Ojcze, gdyż takie było Twoje upodobanie. Wszystko przekazał Mi Ojciec mój. Nikt też nie zna Syna, tylko Ojciec, ani Ojca 
nikt nie zna, tylko Syn, i ten, komu Syn zechce objawić. Przyjdźcie do Mnie wszyscy, którzy utrudzeni i obciążeni 
jesteście, a Ja was pokrzepię. Weźcie moje jarzmo na siebie i uczcie się ode Mnie, bo jestem cichy i pokorny sercem, a 
znajdziecie ukojenie dla dusz waszych. Albowiem jarzmo moje jest słodkie, a moje brzemię lekkie”.  
 

Przed Bogiem mamy stawać nie tylko z prośbą, ale też z dziękczynieniem i uwielbieniem. Różnica między modlitwą 
dziękczynną i wielbiącą polega na tym, że Bogu dziękuje się za coś, czym nas obdarował, a wielbi się Go za to, że jest, że 
jest wielki, miłosierny, wszechmogący... Eucharystia jest ze swej natury dziękczynieniem. Jeden z motywów podaje 
najczęściej używana II modlitwa eucharystyczna: „...dziękujemy, że nas wybrałeś, abyśmy stali przed Tobą i Tobie służyli". 
Także „Kyrie eleison" z obrzędów wstępnych nie ma charakteru pokutnego, ale jest wołaniem wielbiącym Chrystusa 
zwycięskiego i miłosiernego. Charakter ten wyraźnie jest już widoczny w śpiewie „Chwała na wysokości Bogu" i 
„Hosanna", a także modlitwami celebransa wypowiadanymi nad darami. Mszalne dziękczynienia zespalają się w jedno z 
uwielbieniem Boga przede wszystkim ze względu na eucharystyczną obecność, wielbią i proklamują Boga. Sugestie 
dziękczynno- wielbiące wynikają tego dnia również z liturgii Słowa. Chrystus, pozostając dla nas wzorem modlitwy, daje 
przykład w dzisiejszej Ewangelii: „Wysławiam Cię, Ojcze, Panie nieba i ziemi". W II czytaniu św. Paweł zwraca uwagę na 
inny powód do uwielbienia. Jest nim obecność Ducha Bożego w każdym ochrzczonym. Wątek ten wydaje się niezwykle 
istotny z punktu widzenia rozwoju duchowego, wzrastania w łasce. Dary, złożone w sakramencie chrztu, posiadają 
charakter trwały i kształtujący osobowo. Wielbienie Boga obecnego w nas samych może być także bardzo pomocne w 
budowaniu zdrowej pobożności. Wszelki rozwój wymaga wysiłku, być może nawet błędów i potknięć. Dla wszystkich 
zmęczonych i znużonych, dzisiejsza Ewangelia otwiera nadprzyrodzoną perspektywę: „Przyjdźcie do mnie wszyscy, 
którzy utrudzeni i obciążeni jesteście,  a Ja was pokrzepię". Najbardziej znanym świętym, znajdującym radość w chwaleniu 
Boga, jest niewątpliwie św. Franciszek z Asyżu. Jego chrześcijański - później nazywany franciszkańskim - entuzjazm 
przejawia się zwłaszcza w „Pieśni słonecznej", która obok wiodącego tematu pochwały Boga, w tym ze względu na 
stworzenia, dotyka także problemu śmierci. „Najwyższy, wszechpotężny dobry Panie, Twoja jest sława, chwała i cześć, i 
wszelkie błogosławieństwo - Jedynie Tobie, Najwyższy, przystoją, a żaden człowiek nie jest godzien nazwać Ciebie. 
Pochwalony bądź, Panie, z wszystkimi swymi twory, Pochwalony, bądź, Panie, przez tych, co przebaczają dla miłości 
Twojej, Chwalcie i błogosławcie Pana, i czyńcie Mu dzięki. 
 

1.   Dziś pierwsza niedziela lipcowa. Niech wakacje staną się okazją do pogłębienia wiary. Przez pięko ziemi przemawia  do 
nas Stwórca. Zechciejmy dla Niego otworzyć nasze serca i umysły. Jednocześnie nie zapominajmy, że każdy z nas ma 
obowiązek uczestniczenia w niedzielnej Mszy świętej, która jest źród łem ożywczej łaski, przynosi pokój 
i zbawienie. Zaproszeni są  wszyscy. Bóg w każdym może dokonać nowego stworzenia. Zatem dbając o 
ciało, zadbajmy także o naszego ducha!  Nie zapominajmy o tych, dla których lato jest czasem wytężonej 
pracy, zw łaszcza o pracujących na roli, na budowach, w szpitalach, transporcie, pozostających na 
koniecznych dyżurach... Módlmy się, by Pan Bóg b łogosławił w ich trudzie. Oni często pracują, by inni mogli 
wypoczywać. 
 

2.   W piątek, 11 lipca, obchodzimy święto świętego Benedykta, opata, patrona Europy. Za łożony przez 
niego zakon benedyktynów przyczyni ł się do znacznego pog łębienia życia religijnego w Kościele, ale i 
szeroko rozumianej kultury. Z tej racji papież Paweł VI w 1964 roku obwołał św. Benedykta głównym 
patronem Europy. Podczas świątecznej Eucharystii będziemy się modlić przez jego wstawiennictwo o 
chrześcijańskie oblicze ca łej wspólnoty narodów europejskich. Od św. Benedykta będziemy uczyć się  
codziennego ofiarowania siebie Bogu na modlitwie, zw łaszcza opartej na s łowie Bożym - Piśmie 
świę tym, oraz poprzez pracę ,  cierpl iwe i  sumienne wykonywanie obowiązków. Ora et labora - Módl się i 
pracuj! - to sposób św. Benedykta na dobre chrześcijańskie życie. Do Polski benedyktyni przybyli wraz ze 
św. Wojciechem i dzia łają  do dziś .  
 

3.  We wtorek, 8 l ipca, czcimy świętego Jana z Dukli, prezbitera, niezwykle gorliwego franciszkanina, 
związanego z Krosnem, Lwowem i Poznaniem. Słynął z wiedzy teologicznej i daru prorokowania. 
 

4.   W sobotę, 12 lipca, wspominamy świętego Brunona Bonifacego z Kwerfurtu, biskupa, pierwszego 
metropolitę pogańskich Słowian zachodnich. Zginął podczas misji w okolicach Pojezierza Suwalskiego, kiedy 
miał zaledwie 35 lat. Choć Bolesław Chrobry wykupił jego ciało, w zawirowaniach historii śIad po relikwiach 
Męczennika zaginął. 
 

NIEDZIELA MISYJNA – Dzisiejsza niedziela jest misyjną niedzielą w naszej Parafii. Jak co roku gościmy – tym 
razem misjonarkę, Siostrę z zakonu Szarych Zakonnic Najświętszego Serca. Siostry te od 1944 pracują na Alasce, która 
jest dalej terenem misyjnym. W 1959 r. Alaska została 49-tym stanem Stanów Zjednoczonych. Druga taca w ten weekend 
jest zbierana na pomoc siostrom pracującym na Alasce. 



 
 

 
June 28th & 29th, 2008 

 

Weekly Collection     $4,260.00 
Maintenance      $   953.00 
Holy Father      $   755.00 

Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca. 
Thank you for your generous contributions 

 

 
ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  For information please call 
Julius Wszolek at 599-2298. 

 
 

CEMETERY REPAIRS 
Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 

 
 

VOLUNTEERS 
St. Francis Medical Center is seeking volunteers who 
are outgoing in personality to visit our inpatients with our 
hospitality cart.  Teams of two individuals would give out 
snacks and beverages while speaking with patients and 
being a source of encouragement during their hospital 
stay.  Volunteers would work 2 hours in the afternoon on 
one or more days per week.  To find out more or to 
apply, please contact David Flaks at (609)599-5015.  
This could be your opportunity to make a difference! 

 
 

SAINT ANN NOVENA 
IN LAWRENCEVILLE 

The Church of Saint Ann will sponsor its annual Novena 
in Honor of Saint Ann the Grandmother from July 18 to 
July 26.  This year’s Novena Director will be Father John 
Burchill, OP, a Dominican Preacher.  He has preached 
throughout the United States and Canada for many 
years.  Services are Monday to Friday at 9:00 am and 
7:30 pm.  All are invited to participate in as many 
services as possible.  Candlelight procession in honor of 
Saint Ann will be held on Friday evening, July 25th at 
7:30 pm.  Mark your calendar today.  This is a great 
summer spiritual experience you will not want to miss.  
Please call the Church of Saint Ann at (609)882-6491 to 

request a copy of the Novena Prayer or to obtain more 
detailed information. 

 
FOURTEENTH  SUNDAY 

 IN ORDINARY TIME 
Because we have the Spirit of Christ, Paul tells us in the 
reading from Romans, we are debtors of God.  What that 
means is that we are under obligation to God alone; we 
belong to God.  Today’s Gospel tells us further that our 
belonging to God is by God’s choice, and the prayer of 
Jesus expands on the biblical theme of God’s preference 
for the ”childlike,” the powerless and the poor who ”labor 
and are burdened.”  This divine preference may be 
because, unlike the privileged, the poor are debtors by 
definition.  They can more readily understand what it 
means to be under obligation, dependent on God, as 
they so often must be dependent on others.  Perhaps 
too God knows that because they are powerless, the 
poor must be able to imagine other ways of having than 
by owning, other ways of ruling than by conquering.  
This makes them more apt to recognize in the one who 
comes riding on an ass a king who brings the hope of 
peace to the nations.  To submit to the yoke of Christ is 
to slip out of the yoke of convention.  It is a quantum 
leap of the imagination that sees indebtedness to God 
as the only true freedom. 

FREE Vision Screening 
The New Jersey Commission for the Blind: Project 
Prevention Unit and Princeton HealthCare System will 
offer FREE vision screening to uninsured or 
underinsured adults and children who reside in NJ.  
Vision exams will take place at St. Hedwig’s parish on 
Sunday, July 27, 2008 from 9:00 AM – 1:00 PM. The 
screening will be limited to 40 people.  Pre-registration is 
required.  Interested parishioners may register in the 
convent after all Masses on Sunday, July 13, 2008.  
 

BADANIA WZROKU 

Komisja do Spraw Osób Niewidomych stanu NJ „Projekt 
Zapobiegania Chorobom Wzroku” oraz Ośrodek Zdrowia 
w Princenton oferuje DARMOWE badania wzroku dla 
nieubezpieczonych oraz częściowo ubezpieczonych 
osób dorosłych i dzieci zamieszkujących w stanie New 
Jersey. Badania odbędą się w niedzielę dnia 27 lipca ‘08 
w godz. 9:00 rano - 1:00 po południu w parafii św 
Jadwigi. Badania mogą być przeprowadzone tylko dla 40 
osób. Zaiteresowanych prosimy o zapisanie się ( jest to 
wymagane) w niedzielę 13 lipca po wszystkich Mszach 
św. w konwencie.  
 

MARRIAGE ENCOUNTER 



Why not take the opportunity this summer to enrich your 
marriage?  The next Worldwide Marriage Encounter 
Weekend will be held July 18-20, 2008.  Early 
registration is advisable as space is limited.  For 
information and registration call 1-888-827-NJME or visit 
us at www.wwmecentralnj.org 
 

 
THE UPPER ROOM  

DIOCESAN SPIRITUAL CENTER 
The following programs will be offered on 

 

Tuesday, July 8, 2008, 7:00 pm – 9:00 pm, fee $20.00 
 

Presenter: Maureen Conroy, RSM 
 

The Upper Room Diocesan Spiritual Center 
3455 W. Bangs Ave. Building 2, 

Neptune, NJ.  07753 
 

(732)922-0550 
Becoming the Heart of Jesus  
Spirituality of the Beatitudes: 

Through prayer, input and shared reflection, we will 
explore the meaning, challenge and gift of the 
Beatitudes for our spiritual journey.   

 
 

And on  
 
 

Tuesday, July 15, 2008 7:00 pm – 9:30 pm, fee $20.00 
 

Presenter:  Rev. Vinny Fortunato, OFM Cap 
 

Praying with your Imagination: 
Explore the use of imagination and how it applies to 
prayer through the traditions of the Church. 
 
 

EXTRAORDINARY 
MINISTERS  

OF THE EUCHARIST 
Fr. Henry, the chaplain at 
Capital Health System, (Helene 
Fuld & Mercer Hospital) is in 
desperate need of Eucharistic 
Ministers to help distribute Holy 
Communion to Catholic patients.  

Please call Fr. Henry at (609)516-4869 or Chaplain’s 
Office (609)394-4641 to volunteer.  Training will be 
provided.  Times of visitation are flexible.  This ministry 
is very rewarding and consoling to our sick fellow 
Catholics! 
 
 

SPECIAL COLLECTION  
Pontifical Mission Societies 

A Missionary Co-operative Plan Appeal will be made in 
our parish at all the Masses this weekend to benefit the 
missionary work of the Grey Nuns of the Sacred Heart.  
This collection will be used exclusively to support the 
Grey Nun Mission of St. Mary’s on the Island of Kodiak, 

off the Alaskan mainland.  The Grey Nuns have served 
in Alaska since 1944.  The United States Catholic 
Mission Association still considers Alaska to be a 
“mission abroad” or a “foreign-mission” because of its 
distance, culture and needs---though in 1959 it became 
our 49th state.  Please help the Grey Nuns of the Sacred 
Heart continue to help the People of God in Alaska by 
contributing to this collection.  We wish to welcome 
Sister Karen, who will be speaking at all the Masses this 
weekend July 5th and 6th. 
 

LOOK WHAT’S COMING 
IN A FEW MONTHS! 

A NEW PARISH TRIP! 
“In The Beginning” is a spectacular staging of the 
biblical account of the creation.  Be there as the Garden 
of Eden appears before you – The waters, vegetation 
and animals of the newly created world.  Enhanced by 
magnificent staging, stirring musical compositions and 
captivating live and animatronics animals, the stage will 
spring to life with the phenomenal story of creation.  If 
interested call Ray Primka at (609)883-2271.  
 

 
 
 

NOTRE DAME HIGH SCHOOL  
CLASS OF 1963 REUNION 

The 45th Year Reunion of Notre Dame High School 
Class of 1963 is being held at the Inn at Lambertville 
Station, (located behind the Lambertville Station 
Restaurant) on Sunday, October 12, 2008 (day before 
Columbus Day) in Lambertville, NJ.  If you have not 
received any information or have any questions, please 
contact: Maureen Connell Keenan at (609)396-2450 or 
Catherine Garansi Stout at (609)581-2096. 
 
 

DIOCESAN PRE-CANA 
The Office of Family Life/Respect Life will hold a 
Diocesan Pre-Cana on Saturday, July 26th 2008, at 
St. Gregory the Great Parish, Hamilton, 8:30 am to 3:30 
pm. Register online at 
www.dioceseoftrenton.org/go/precana.  The cost is 
$100.00 per couple.  There is a $25.00 cancellation fee.  
If you need help registering online you can contact 
Donna at (609)406-7400 ext. 5592. 
 
 

BAPTISM 
If you are planning to 
have a child baptized in 
future months, a 
Baptism preparation 
class for parents and 
godparents will be held 
on the second 
Thursday of each 



month at 7 p.m. in the convent. 
 
 
 

 
 

A donation in memory of Józef Midura was received 
from Christina Mongon.  Thank you so much for your 
kindness to our parish. 

  


